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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ В РАМКАХ 

ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМ МОНІТОРИНГУ І КОНТРОЛІНГУ НА АГРОПІДПРИЄМСТВІ 
 

Носач Н. М. Теоретико-методичні засади управління ризиками в рамках впровадження систем моніторингу 
і контролінгу на агропідприємстві. 

У статті розглянуто значення моніторингу і контролінгу як основних інструментів управління для агропідприємств, 
що працюють у динамічному ринковому середовищі. В дослідженні представлено концепцію інтеграції цих інструментів у 
систему управління аграрними підприємствами з метою підвищення їхньої ефективності та зниження ризиків. Виявлено, що 
застосування моніторингу і контролінгу дозволяє підприємствам швидко реагувати на зміни, знижувати ризики та оптимі-
зувати ресурси для досягнення стратегічних цілей. Проаналізовано методи збору та обробки даних, зокрема первинний та 
вторинний аналіз, що забезпечують актуальність і точність інформації для прийняття управлінських рішень. У дослідженні 
запропоновано методичний підхід до управління ризиками в рамках впровадження систем моніторингу і контролінгу, що є 
важливим елементом для забезпечення ефективності функціонування агропідприємств у сучасних умовах. Упровадження си-
стем моніторингу і контролінгу дозволяє не тільки виявляти ризики, а й своєчасно реагувати на них. Завдяки автоматизації 
процесів моніторингу, підприємства можуть оперативно отримувати інформацію про зміни, що дозволяє швидко адапту-
вати стратегії та запобігти негативним наслідкам. Запропонований підхід також сприяє формуванню стратегії управління 
ризиками, що включає розробку заходів для мінімізації або переносу ризиків, а також визначення можливостей для диверсифі-
кації підприємства. Розроблений методичний підхід забезпечує гнучкість і адаптивність управлінських процесів, що є крити-
чно важливим для забезпечення стабільності та розвитку агропідприємств в умовах постійних змін.  
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. В сучасних умовах динамічного розвитку 
аграрного сектору економіки підприємства стика-
ються з різноманітними ризиками, що впливають 
на ефективність їхньої діяльності. Коливання цін 
на сировину, зміни кліматичних умов, нестабіль-
ність економічної та політичної ситуації, а також 
підвищення вимог до якості продукції з боку спо-
живачів вимагають впровадження ефективних ме-
ханізмів управління ризиками. Водночас тради-
ційні підходи до управління не забезпечують 
достатньої прозорості процесів, що ускладнює 
прийняття рішень та прогнозування наслідків ри-
зикових ситуацій. Інтеграція систем моніторингу 
і контролінгу на агропідприємствах дозволяє не 
лише оперативно реагувати на ризики, а й здійс-
нювати їхню системну оцінку та управління на ос-
нові сучасних технологій. Проте теоретико-мето-
дичні засади управління ризиками в рамках таких 
систем є недостатньо розробленими, що обмежує 
можливості їх впровадження на практиці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вагомий внесок у розвиток теоретико-методичних 
засад управління ризиками на підприємстві зро-
били Анісімова Л.Л. [20], Балджи М.Д. [17], Брича В. 
Я. [18], Данченко О. Б. [19], Заїка К.О. [16], Занора 
В.О. [19], Карпов В.А. [17], Ковальов А.І. [17], Косту-
сєв О.О. [17], Котова І.М. [17], Міщенко В.І. [20], Сме-
нтина Н.В. [17], Шульга Н.П. [20] та інші. Їхні нау-
кові дослідження охоплюють широкий спектр 
питань, пов’язаних із ідентифікацією, аналізом і мі-
німізацією ризиків у діяльності підприємств. Зна-
чна увага приділяється класифікації ризиків, роз-
робці інструментарію для їх кількісної та якісної 
оцінки, а також методам прогнозування та попере-
дження. Щодо впровадження систем моніторингу 
та контролінгу, то варто зазначити, що ці питання 
розглядаються у дослідженнях таких провідних до-
слідників як Головацька С.І. [6], Жовновач Р.І. [3], 
Жук Ю.О. [4], Корнійчук Г.В. [1], Куцик П.О. [6], 
Ляшенко О.І. [4], Пономарьова І.В. [5], Сидоренко-
Мельник Г.М. [7], Чередніченко М.Г. [3], Щебель А. 

[2] та інші. В аналізованих працях не представлено 
досліджень щодо управління ризиками при впро-
вадженні систем моніторингу та контролінгу на аг-
ропідприємствах. Отже, розробка теоретико-мето-
дичних основ управління ризиками на базі 
інтеграції систем моніторингу і контролінгу є важ-
ливим завданням для підвищення конкуренто-
спроможності агропідприємств в умовах глобаліза-
ції та нестабільності ринків. Запровадження таких 
підходів сприятиме зниженню витрат, підви-
щенню ефективності управлінських рішень і забез-
печенню сталого розвитку підприємств. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є розробка теоре-
тико-методичних засад управління ризиками на 
аграрних підприємствах при впровадженні сис-
тем моніторингу та контролінгу, які дозволять за-
безпечити зниження рівня невизначеності, підви-
щення ефективності управлінських рішень, 
зменшення витрат і підвищення конкурентоспро-
можності підприємств в умовах глобалізації та не-
стабільності ринків. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У сучасних умовах, коли агропідприємства стика-
ються зі значною кількістю викликів, впрова-
дження моніторингу і контролінгу стає необхідні-
стю. Ці інструменти забезпечують прозорість 
управлінських процесів, оптимізують викорис-
тання ресурсів та сприяють сталому розвитку підп-
риємства в умовах мінливого ринкового середо-
вища. Ефективне використання цих підходів в 
аграрній сфері створює передумови для підви-
щення конкурентоспроможності підприємств і їх-
ньої адаптивності до викликів сучасності. 

Моніторинг і контролінг є ключовими ін-
струментами управління, які сприяють забезпе-
ченню стабільності, гнучкості та результативності 
діяльності підприємства. Їх інтеграція у систему 
управління дозволяє не лише отримувати актуа-
льну інформацію про стан бізнес-процесів, але й 
забезпечувати цілісність та злагодженість усіх 
управлінських функцій [1; 2]. Завдяки моніторингу 
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і контролінгу підприємства можуть оперативно ви-
являти ризики, відхилення та потенційні про-
блеми, а контролінг дозволяє системно аналізувати 
і коригувати управлінські дії для досягнення стра-
тегічних цілей. Упровадження систем моніторингу 
і контролінгу дозволяє виявляти слабкі місця, роз-
робляти ефективні рішення для коригування дія-
льності та оптимізувати ресурси задля досягнення 
максимальних результатів. 

В умовах динамічного ринкового середо-
вища моніторинг і контролінг забезпечують шви-
дку реакцію на зміни, допомагаючи підприємствам 
залишатися конкурентоспроможними. Завдяки си-
стемному підходу ці інструменти сприяють підви-
щенню прозорості управління, мінімізації ризиків 
та забезпеченню стійкості бізнесу навіть у кризових 
ситуаціях [3]. Інтеграція моніторингу і контролінгу 
в управлінську діяльність підприємства створює 
передумови для стабільного розвитку, підвищення 
ефективності і досягнення стратегічних цілей у 
довгостроковій перспективі. 

Для забезпечення ефективності системи мо-
ніторингу важливе значення мають вибір методів 
збору та обробки даних, що дозволяють отриму-
вати релевантну, точну та своєчасну інформа-
цію [4–7]. 

Первинний збір даних є процесом отри-
мання інформації безпосередньо з місць її виник-
нення. Основні джерела первинних даних включа-
ють виробничі процеси, де збираються відомості 
про обсяги виробництва, споживання матеріаль-
них ресурсів, якість продукції тощо. Фінансові 
звіти, які відображають прибутки, витрати, рівень 
ліквідності та інші ключові показники фінансового 
стану підприємства, також є важливим джерелом 
первинної інформації. Ринкові аналізи, що допо-
магають оцінити ринкову ситуацію, конкурентне 
середовище та поведінку споживачів, також допов-
нюють первинні дані. Для збору первинної інфор-
мації використовуються методи спостереження, ін-
терв’ю, анкетування, експерименти та інші 
підходи. Спостереження надає об’єктивні дані про 
процеси і результати діяльності, а інтерв’ю та анке-
тування допомагають отримати суб’єктивні оцінки 
від працівників або споживачів, що важливо для 
розуміння внутрішніх і зовнішніх факторів, які 
впливають на підприємство. Експериментальні до-
слідження зазвичай застосовують для оцінки ефек-
тів від впровадження нових методів або технологій. 

Вторинний аналіз даних полягає у викорис-
танні вже зібраної та обробленої іншими джере-
лами інформації. Вторинні дані можуть походити 
з внутрішніх або зовнішніх джерел, таких як стати-
стичні звіти, галузеві дослідження, наукові статті, 
звіти урядових установ та профільних асоціацій. 
Вторинний аналіз дозволяє на основі вже наявної 
інформації проводити детальне дослідження і ви-
являти закономірності, які можуть бути неочевид-
ними на етапі первинного збору. Наприклад, ста-
тистичні дані дозволяють оцінити ринкові тренди, 
обсяги споживання і попит на продукцію підпри-
ємства. Вторинні дані потребують ретельної обро-
бки для перевірки їхньої актуальності та достовір-
ності. Серед методів обробки вторинних даних 
найчастіше застосовуються економіко-статистичні 

методи, такі як індексний метод, трендовий аналіз, 
кореляційно-регресійний аналіз тощо. Ці методи 
сприяють прогнозуванню, виявленню сезонних 
або циклічних коливань, а також оцінці взає-
мозв’язків між різними показниками. 

Сучасні інформаційні технології відіграють 
важливу роль у зборі, обробці та інтерпретації да-
них, особливо у великих підприємствах з великими 
обсягами інформації. ERP-системи або системи 
планування ресурсів підприємства є комплекс-
ними платформами, що інтегрують основні бізнес-
процеси, включаючи виробництво, логістику, фі-
нанси й управління персоналом. ERP-системи до-
зволяють автоматизувати збір даних і забезпечують 
їх централізоване зберігання, що дозволяє отриму-
вати оперативну інформацію про всі аспекти дія-
льності підприємства та контролювати процеси в 
реальному часі. Крім того, системи бізнес-аналі-
тики або BI-аналітика (Business Intelligence) оброб-
ляють великі масиви даних, надаючи управлінсь-
кому персоналу аналітичну інформацію у вигляді 
звітів і графіків. BI-аналітика дозволяє глибоко ана-
лізувати дані, отримані з ERP-систем та інших дже-
рел, що допомагає керівництву приймати обґрун-
товані рішення на основі актуальної інформації. 
Вона також містить інструменти для візуалізації да-
них, які дають змогу зрозуміти загальні тенденції й 
кореляції між показниками. 

Регулярний аналіз зібраних даних для вияв-
лення тенденцій і відхилень є важливою складовою 
моніторингу. Статистичний аналіз допомагає виді-
ляти аномальні значення, будувати прогнози роз-
витку ситуації та визначати вплив різних факторів 
на кінцевий результат. Наприклад, порівняння фа-
ктичних показників з плановими дозволяє своєча-
сно реагувати на негативні тенденції. Однією з ці-
лей збору та обробки даних є оцінка ефективності 
управлінських рішень, що включає аналіз змін до-
ходів, витрат, а також якості продукції чи послуг. 
Якість зібраних даних є критичною умовою для за-
безпечення надійності висновків, тому контролю 
якості даних приділяють особливу увагу на всіх 
етапах збору та обробки інформації. Для цього за-
проваджуються спеціальні процедури, які дозволя-
ють уникнути помилок у вхідних даних, що могли 
б призвести до неправильних висновків. Система 
регулярної звітності та контролю результатів збору 
та обробки даних забезпечує вчасне інформування 
керівництва про поточний стан підприємства, що 
сприяє ефективності прийняття рішень. 

Сучасні підприємства стикаються з викли-
ками підвищення ефективності діяльності в умовах 
постійно зростаючої конкуренції та обмеженості 
ресурсів. У таких умовах оптимізація ресурсів і ви-
трат стає критично важливим аспектом управ-
ління. Контролінг як інструмент інтегрованого ко-
нтролю й управління відіграє ключову роль у 
забезпеченні досягнення стратегічних і тактичних 
цілей підприємства. Методи контролінгу дозволя-
ють здійснювати комплексний аналіз витрат, конт-
ролювати використання ресурсів, розробляти за-
ходи щодо їх оптимізації, а також оцінювати 
економічну ефективність управлінських рішень. 
Застосування контролінгу не лише сприяє підви-
щенню продуктивності, а й дозволяє зменшити 
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витрати, покращити фінансові результати та поси-
лити конкурентні позиції підприємства на ринку. 
Вивчення методів контролінгу для оптимізації ре-
сурсів і витрат є актуальним як для великих корпо-
рацій, так і для малого та середнього бізнесу, оскі-
льки забезпечує можливості для раціонального 
використання наявних ресурсів та підвищення 
прибутковості. 

Методи контролінгу спрямовані на забезпе-
чення ефективного управління ресурсами та ви-
тратами підприємства. Вони дозволяють виявляти 
резерви, оцінювати ефективність використання 
ресурсів та розробляти заходи для їх оптимізації. 
Основні методи контролінгу для оптимізації ресу-
рсів і витрат:  

Бюджетування та планування. Цей процес 
включає розробку детальних бюджетів, які визна-
чають планові витрати і доходи на певний період, 
що дозволяє підприємству ефективно розподіляти 
ресурси, враховуючи пріоритети й стратегічні 
цілі [8; 9]. За допомогою бюджетування встановлю-
ються межі витрат для кожного структурного під-
розділу, що сприяє контролю за виконанням фі-
нансових планів. Підприємства використовують 
бюджети як орієнтир для оцінки ефективності гос-
подарської діяльності та прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень. Крім того, розробка бюдже-
тів дозволяє виявляти можливі ризики, які 
пов’язані з фінансовими перевитратами або неста-
чею коштів, і завчасно запобігати їм шляхом кори-
гування планових показників.  

Процес планування також охоплює прогнозу-
вання фінансових потреб і оцінку доходів, що 
сприяє підтримці ліквідності й стабільності підп-
риємства. Планові показники бюджету використо-
вуються для порівняння з фактичними даними, що 
дозволяє керівництву оперативно реагувати на від-
хилення і коригувати фінансову стратегію [10]. Бю-
джетування виступає важливим елементом сис-
теми контролю, оскільки дозволяє не лише 
планувати витрати, а й контролювати їх ефектив-
ність та обґрунтованість. 

Калькуляція витрат. Калькуляція витрат є ва-
жливим інструментом контролінгу, який забезпе-
чує точний розподіл витрат на різні етапи вироб-
ничого процесу [10-12]. Цей метод дозволяє 
підприємству встановити обсяг ресурсів, витраче-
них на виробництво окремих продуктів чи послуг, 
що є необхідним для точного аналізу їхньої рента-
бельності. Калькуляція витрат включає облік пря-
мих витрат, таких як сировина та заробітна плата, 
а також непрямих витрат, що охоплюють витрати 
на адміністративне обслуговування, амортизацію 
та утримання обладнання. Завдяки такому підходу 
можливо об’єктивно оцінити собівартість кожного 
продукту, що сприяє визначенню оптимальної 
ціни, яка забезпечує прибутковість. На основі роз-
рахованої собівартості керівництво має можливість 
виявити продукти з низькою рентабельністю та 
прийняти рішення щодо зниження витрат або 
зміни стратегії їхнього виробництва. Калькуляція 
витрат також надає важливу інформацію для кори-
гування виробничих процесів, дозволяючи змен-
шити втрати на окремих етапах. Впровадження чі-
ткої калькуляції сприяє підвищенню фінансової 

прозорості й обґрунтованості управлінських рі-
шень, пов’язаних з оптимізацією ресурсів. Резуль-
тати калькуляції можуть використовуватися для 
прогнозування і планування витрат, що забезпечує 
стабільність фінансового стану підприємства. 

Аналіз точки беззбитковості. Аналіз точки 
беззбитковості є критичним інструментом фінан-
сового контролю, що дозволяє визначити мініма-
льний обсяг виробництва або продажу, необхід-
ний для покриття усіх витрат підприємства [13]. 
Цей метод ґрунтується на розподілі витрат на по-
стійні та змінні, що дає змогу визначити, яку час-
тину витрат потрібно компенсувати для досяг-
нення беззбитковості [14; 15]. Важливим 
елементом є розрахунок маржинального доходу, 
який відображає різницю між ціною реалізації 
одиниці продукції та змінними витратами на її 
виробництво. Знання точки беззбитковості надає 
керівництву інформацію про те, скільки одиниць 
продукції необхідно продати, аби підприємство 
не зазнавало збитків. Це також дозволяє оптимізу-
вати структуру витрат, оскільки зменшення змін-
них або постійних витрат знижує поріг беззбитко-
вості. На основі результатів аналізу точки 
беззбитковості можна прогнозувати, як зміни об-
сягів виробництва чи продажу вплинуть на при-
бутковість. Крім того, цей аналіз допомагає у ви-
значенні рівня рентабельності, що робить його 
важливим інструментом для прийняття рішень 
щодо ціноутворення та управління витратами. 
Застосування методу точки беззбитковості дає 
змогу уникати фінансових ризиків, зокрема в умо-
вах коливань попиту. 

Ґрунтуючись на проведеному аналізі, в дос-
лідженні пропонується методичний підхід до уп-
равління ризиками в рамках упровадження систем 
моніторингу і контролінгу, що є важливим аспек-
том стратегічного управління агропідприємст-
вами, оскільки діяльність у цій сфері схильна до 
значних зовнішніх та внутрішніх ризиків (рис. 1). 

Першим етапом цього підходу є ідентифіка-
ція можливих ризиків, які можуть вплинути на фу-
нкціонування агропідприємства та досягнення 
його цілей. Основними джерелами ризиків у сіль-
ському господарстві є погодні умови, що включа-
ють екстремальні кліматичні явища, такі як засухи, 
повені, заморозки та інші природні аномалії. Та-
кож суттєвим є вплив ринкових ризиків, пов’язаних 
із коливанням цін на продукцію, паливо, добрива 
та інші ресурси. Зміни в законодавстві, зокрема 
екологічні вимоги, податкові реформи або регуля-
ції щодо використання земель, також можуть впли-
вати на стабільність діяльності агропідприємств.  

Ідентифікація ризиків передбачає система-
тичне вивчення усіх можливих факторів, що мо-
жуть загрожувати успішній реалізації виробни-
чих та фінансових планів. Цей процес охоплює 
збір інформації про зовнішнє середовище, зок-
рема економічні та кліматичні прогнози, моніто-
ринг змін у нормативно-правовій базі та ринко-
вих тенденцій. Важливою частиною є також 
внутрішній аналіз, що дозволяє оцінити техніч-
ний стан обладнання, ефективність виробничих 
процесів, рівень кваліфікації персоналу та інші 
внутрішні аспекти [16].  
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На основі зібраної інформації формується 
список потенційних ризиків, які надалі підляга-
ють детальному аналізу. Наступним етапом мето-
дичного підходу є оцінка ризиків, яка полягає в 
аналізі ймовірності виникнення кожного ризику 
та його можливого впливу на діяльність підприєм-
ства. Ризики можуть бути класифіковані за рівнем 
впливу та частотою виникнення, що дозволяє ви-
значити пріоритети управління ризиками. На-
приклад, ризики з високою ймовірністю виник-
нення та значним негативним впливом 

потребують першочергових заходів реагування, 
тоді як менш важливі ризики можуть мати ниж-
чий пріоритет. Процес оцінки ризиків включає як 
кількісний, так і якісний аналіз. Кількісна оцінка 
дозволяє виразити потенційний вплив ризику у 
фінансових показниках, таких як збитки від прос-
тоїв, витрати на ремонт обладнання або можливе 
зниження доходів від реалізації продукції. Якісна 
оцінка своєю чергою охоплює описовий аналіз, 
що враховує складність впливу ризиків на репута-
цію, стратегію та інші нефінансові аспекти. 

 
Рис. 1. Методичний підхід до управління ризиками в рамках впровадження систем моніторингу і 

контролінгу агропромислових підприємств. Джерело: авторська розробка
Одним із основних елементів управління ри-

зиками є розробка методів реагування на них. Се-
ред методів реагування на ризики виділяються 
прийняття, уникнення, передача або мінімізація. 
Прийняття ризику означає готовність підприємс-
тва нести можливі збитки, що може бути доціль-
ним у випадку низької ймовірності ризику або 
його незначного впливу. Уникнення ризику перед-
бачає повну відмову від певних дій чи операцій, які 
можуть призвести до небажаних наслідків [17]. Пе-
редача ризику означає перекладання відповідаль-
ності за ризик на іншу сторону, наприклад, через 
страхування. Страхування є одним із найбільш по-
ширених методів управління ризиками в агросек-
торі, оскільки дозволяє компенсувати збитки у ви-
падку несприятливих подій, таких як стихійні лиха 
чи різке зниження врожайності. 

Мінімізація ризику передбачає зниження 
його ймовірності або впливу. Наприклад, агропі-
дприємства можуть використовувати технології 
точного землеробства для покращення ефектив-
ності використання ресурсів, що знижує вплив по-
годних ризиків. Диверсифікація виробництва є 
ще одним ефективним методом мінімізації ризи-
ків, оскільки дозволяє знизити залежність від од-
ного виду продукції або ринку. Наприклад, виро-
щування кількох різних культур або вихід на нові 
ринки збуту може зменшити вплив ринкових ри-
зиків і забезпечити стабільність доходів. Диверси-
фікація також охоплює розширення асортименту 
продукції, що знижує ризик втрат від падіння цін 
на один вид товару. 

Розробка стратегії управління ризиками 
включає впровадження комплексних систем моні-
торингу та контролю, які дозволяють вчасно вияв-
ляти відхилення від запланованих показників та 
оперативно реагувати на них [18–20]. Такий підхід 
потребує регулярного оновлення даних про зовні-
шнє середовище, що дозволяє підприємству опе-
ративно адаптувати свої дії відповідно до змін. 

Роль контролінгу в управлінні ризиками полягає 
у створенні системи показників, які відображають 
стан ризиків і ефективність заходів для їх мінімі-
зації. Постійний моніторинг дозволяє отримувати 
інформацію про зміни у внутрішніх та зовнішніх 
чинниках, що дозволяє підприємству оперативно 
коригувати свої стратегії і підвищувати свою стій-
кість до несприятливих подій. 

Завершальним етапом методичного підходу 
є аналіз ефективності заходів управління ризи-
ками. Цей етап передбачає оцінку результативно-
сті застосованих методів на основі ключових пока-
зників діяльності підприємства. Результати такого 
аналізу можуть використовуватися для коригу-
вання стратегії управління ризиками та впрова-
дження нових, більш ефективних методів. 

Запропонований методичний підхід до уп-
равління ризиками в агропромислових підприєм-
ствах демонструє комплексність та системність, 
які необхідні для адаптації до сучасних викликів. 
Він враховує специфіку галузі, включаючи висо-
кий рівень залежності від зовнішніх факторів, та-
ких як кліматичні умови, ринкові коливання та 
нормативно-правові зміни. Ключовими аспек-
тами підходу є ідентифікація ризиків, яка забезпе-
чує глибоке розуміння потенційних загроз та їх 
джерел; оцінка ризиків, що дозволяє визначити 
пріоритети реагування на основі ймовірності ви-
никнення та ступеня їхнього впливу; розробка ме-
тодів реагування, які включають страхування, мі-
німізацію, диверсифікацію та уникнення ризиків; 
впровадження систем моніторингу та контролі-
нгу, що забезпечує своєчасне виявлення відхилень 
та ефективне управління; оцінка результативно-
сті, яка сприяє постійному вдосконаленню страте-
гії управління ризиками. Реалізація зазначених 
етапів дозволяє агропідприємствам підвищити 
свою стійкість до зовнішніх загроз, забезпечити 
стабільність виробничих і фінансових процесів та 
сприяти довгостроковому розвитку. Це 
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підкреслює важливість інтеграції сучасних інстру-
ментів моніторингу і контролінгу в управлінські 
практики підприємств аграрного сектору. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. В сучасних умовах значної нестабільно-
сті та багатофакторного впливу зовнішнього сере-
довища впровадження систем моніторингу і 
контролінгу в агропромислових підприємствах є 
важливою умовою для їх успішного функціону-
вання. Ці інструменти забезпечують прозорість 
управлінських процесів, своєчасне виявлення ри-
зиків та ефективну реакцію на них, що сприяє ста-
більності, адаптивності та конкурентоспроможно-
сті підприємств. Запропонований методичний 
підхід охоплює ключові етапи управління ризи-
ками в рамках впровадження систем моніторингу 

і контролінгу: ідентифікацію, оцінку, розробку 
стратегій реагування, моніторинг та аналіз ефек-
тивності заходів. Особлива увага приділяється ви-
користанню сучасних технологій, таких як ERP-
системи та BI-аналітика, що підвищує точність і 
швидкість обробки даних, а також сприяє інтегра-
ції управлінських функцій. Застосування запро-
понованого підходу дозволяє агропідприємствам 
своєчасно адаптуватися до змін, мінімізувати не-
гативний вплив ризиків і забезпечити довгостро-
ковий сталий розвиток. Використання монітори-
нгу і контролінгу як інструментів стратегічного 
управління створює основу для ефективного уп-
равління ресурсами, оптимізації витрат та досяг-
нення стратегічних цілей підприємств аграрного 
сектору.
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Abstract.  
Nosach N. Theoretical and methodological foundations of risk management in the implementation of monitoring 

and control-ling systems at agricultural enterprises. 
This article is dedicated to studying the theoretical and methodological foundations of risk management in implementing moni-

toring and controlling systems at agricultural enterprises. The research aims to develop theoretical and methodological foundations for 
risk management at agricultural enterprises when implementing monitoring and controlling systems, which will allow reducing uncer-
tainty, increase the effectiveness of management decisions, reduce costs, and enhance the competitiveness of enterprises in the context of 
globalization and market instability. The article discusses the significance of monitoring and controlling as key management tools for 
agricultural enterprises operating in a dynamic market environment. The research presents the concept of integrating these tools into the 
management system of agricultural enterprises to improve their efficiency and reduce risks. It is revealed that monitoring and controlling 
allow enterprises to respond quickly to changes, reduce risks, and optimize resources to achieve strategic goals. Data collection and 
processing methods are analyzed, including primary and secondary analysis, which ensure the relevance and accuracy of information for 
management decision-making. The study proposes a methodological approach to risk management within the framework of implementing 
monitoring and controlling systems, which is an important element in ensuring the effectiveness of agricultural enterprises in modern 
conditions. This approach includes several stages, starting with risk identification, such as natural disasters, market fluctuations, legis-
lative and regulatory policy changes, and socio-economic factors that can significantly impact the stability of enterprises. Implementing 
monitoring and controlling systems allows the detection of risks and the timely response to them. By automating monitoring processes, 
enterprises can quickly obtain information about changes, enabling rapid adaptation of strategies and preventing negative consequences. 
The proposed approach also facilitates the formation of a risk management strategy, including developing measures to minimize or trans-
fer risks and identifying opportunities for enterprise diversification. The developed methodological approach ensures flexibility and adapt-
ability of management processes, which is critically important for ensuring the stability and growth of agricultural enterprises in the face 
of constant change. This allows agricultural enterprises to react to risks and proactively manage them, creating conditions for more 
sustainable and profitable business operations. 

Keywords: risk management, monitoring, controlling, risk identification, management adaptability. 
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